

# DEBRECZENI LAPOK

## ELŐFIZETÉSI-ÁR:

Egész évre . . . . . 2 frt  
Fél évre . . . . . 1 "

Vidékre egész évre 60 krajczárral több.

Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyiltér sora 10 kr.

Felolós szerkesztő:  
**THANGYULA.**

Kiadó és laptulajdonos:  
**SCHWARZ I. IMRE.**

## Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.  
Minden e lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény ide intézendő.

A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.  
Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdében.

## Debreczen város szépítése.

— Ujabb reformok. —

Debreczen város törvényhatósága igaz érdeklődéssel karolja fel s valósítja meg azokat a reformokat, amelyeket a város szépítése, a város fejlődése tekintetében a modern kor igényeihez mérten felvetnek. Városunk fejlődésének, városunk szépítésének egy újabb, keletkezőben, tárgyalás alatt álló kérdésével találkoztunk e hét során az építészeti és szepítészeti bizottság ülésében.

A bizottság igen fontos tárgyalásai során a fő-utca világításával és a kis-uj-utca torkolatának a rendezésével foglalkozott.

Az előbbi kérdés megoldásában egy javaslattal állunk szemközt, amelyet a világítási rendszer megváltoztatására nézve Győry Kálmán, mint a javaslattételre a tanács által felkért világítási felügyelő tett. A tervezet szerint világítási rendszerünk városunk fejlődésének megfelelőleg változna meg, amely Debreczen nagyvárosias jellegét erősen emelné. A vasutról a nagytéplomig — a tervezet szerint — leszedendők a házak faláról a gázlámpák, e helyett azonban a járók mentén, a megkivánt sűrűséggel kandeláberek alkalmazandók. Az utcák sarkain sokszorosított égőkkel látnák el a légszszlámpákat.

Az kétségtelen vita eszmecsere tárgyát nem is képezheti, hogy Debreczennek szüksége van arra, hogy világítása erősebb, megfelelőbb, még ha ez, mint a tervezet újítás is négyezerkétszáz forint befektetésén kívül még ezernyolcyszáz forint kiadásába kerülne a városnak.

A szepítészeti bizottság, ahol ezt a javaslatot a hét során tárgyalták, abban a véleményben volt, hogy az egész ügyet tegyék át a villanyvilágítás kérdésének megvitatására kiküldött bizottsághoz.

Igaz, hogy ha valami, ugy e villanyvilágítás megvalósítása egyszerre oldaná meg azt a kérdést, amelyre eddig városunk világítása érdekében minden irányban oly nagy súlyt fektettek. Csakhogy a villanyvilágítás rendszeresítésétől, vagy csupán magának a kérdésnek a megoldásától is oly messze állunk, hogy Debreczen szükségesnek bizonyult és felvetett erősebb világításának kérdését e miatt nem lehet elodázni.

Ha már egyszer tudatában vagyunk annak, hogy világítási rendszerünk abnormis, ha tudatában vagyunk annak, ami a villanyvilágítási kérdésben már beszéd tárgyát képezi, miért halasztanók el ezzel ismét a Debreczen nagyvárosias jellegét is erősen fejlesztő világítási reformokat. Ezt, a javaslatban foglalt rendszert be kell hozni már csak azért is, hogy a gyakorta felmerült világítási panaszoknak elejét vegyék. Be kell hozni, még pedig a nélkül, hogy a villamos világítás kérdésének elbirálására kiküldött bizottság munkálata meg lenne szoritva.

Hozzák be tehát, illetékes körök rendelkezésére ezt a rendszert addig, amíg a villamos világítás Debreczen utcáin megvalósul. Egyebekben pedig biztosak vagyunk benne, hogy a befektetés nagyon hosszú

időn keresztül nem lesz hiába való. Tovább megyünk s gázvilágításunk illetén való rendezése mellett ez az érv szól a leghatalmasabban; az ugyanis, hogy e villamos világítás bevezetése, megvalósítása után is lesz légszszvilágításunk.

A kilátásba helyezett, a remélt, de az idő messzeségében rejtett villamos világítás miatt ezt a világítási kérdést kár volna egy hosszú időre ismét elhalasztani.

## Az országos kiállítás.

Az országos kiállítás debreczeni kerületi bizottsága a következő felhívás közzétételére kérte fel lapunkat:

### Felhívás.

— a Budapesten rendezendő 1896-iki ezredéves országos kiállítás érdekében. —

Magyarország ezredéves fennállásának fordulója alkalmából Budapesten rendezendő nemzeti kiállítás sikere érdekében fordulunk a n. é. közönséghez, főleg a gyárosokhoz és iparos osztályhoz; kérvén, mindazon testületek, szakkörök és társulatok támogatását is, melyek hivatva vannak e kiállítás eszméjét népszerűsíteni, az aziránt való érdeklődést, valamint az abban való részvételt közvetett vagy közvetlen hozzájárulásukkal felkölteni, ébrentartani, s egyáltalában e kiállítás sikerét biztosítani.

Eltéktintve azon fontos, életbevágó közgazdasági és kulturális céloktól, melyek e kiállítás rendezése által elérni szándékoltnak, e kiállítás próbaköve lesz azon haladásnak és fejlődésnek, melyet Magyarország az elmúlt ezer év alatt tanusítani és elérni képes volt.

Ezen nemzeti kiállítás sikerének biztosítására ennél fogva minden honpolgárnak

## A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCAJA

### Kossuth él.)\*

Hallja földi, hallja földi:  
Mi hír járja az országban?  
Kossuth Lajos apánk meghalt  
Messze Turin városában.  
„Az nem lehet, az nem lehet!”

Pedig villámszárnnyon szállva,  
Repülte bé az országot.  
És szívünkben, jaj szívünkben  
Milyen fájó sebet vágott.  
„Más hír volt az, másról szólt az!”

Látja, látja: gyászlobogót  
Lenget a tavasz fúvalma.  
Hallga, hallga: a toronyban  
Bús harangot sírni hall ma.  
„Másért leng az, másért sír az!”

\*) Mutatvány szerzőnek sajtó alatt lévő kötetéből.

Most teszik talán a sírba,  
Vagy el is hantolták épen  
S nyugszik már az anyaföldnek  
Nyugasztáló kebelében.  
„Más sír volt az, más halott az!”

Földi, földi, mért ne hinné?!  
Minden ember elmegy oda...  
„Mégsem hiszem, mégsem hiszem,  
Kossuth apánk soha, soha,  
Mig e világ: meg nem hallhat!”

Jánossy Zoltán.

### Rege a tubarózsákról.

Irta: ifj. Dereánó István.

Egybehangzóan beszélt róla a hír mindenütt: A ránkánák hívták, szép volt, nagyon szép volt, mint a tavasz istennője, hullámos barna fürtökkel, rózsapiros arccal és igéző mosolylyal ajakán. Szenvedélyesen járta a csárdást, szerette a likórt és rajongott a tubarózsákról...

\* \* \*

A gőzölgő téa füstje barátságos párázatban emelkedett a mennyezet fölé, mint egy engesztelő áldozat utolsó lehellete. Káldor Gyula, — kit a familiájában közönségesen a jó Gyuczina k hívták, — egykedvűen dörögte élénksárga trabukkóját a hamutartóhoz. A téa melege és ereje a szívéig hatott már, nagyon beszédes és bizalmas volt: egyszerre fölnyitotta előttem érzelmeinek és kebelhangjainak tulfeszített zsilipjét és zúgott érzelgéseinek árja, mint a Niagara. Nagy idealista és puha szívű gyerek volt, a ki kétszeresen érzett mindent s a mi mást csak bosszantott, az neki kétszeresen fájt.

A szerelméről beszélt; négy ideállal végzett már, most a „barnafürtű, rózsapiros arcú, bájos kis Aranka” következett volna. Itt azonban egyszerre megállott a nyelve és gondolkozva nézett a gőzölgő téas-csészébe. Nógatni kezdtem, hogy mondja el ennek a történetét is, ősmervén természetét: megkönnnyebbült gyermekes szíve, ha baját elpanaszolhatta valakinak.

Mikor aztán színültig megtöltöttem ismét a csészéjét s Jamaika speciális nektárral és cukorral fűszereztem, engedni kezdett. Rám nézett és erőltetett mosoly futott végig az arcán.

— Azt mondják nem illik az embernek a maga kuzinjába belehabarodni. Látod Dru-

közreműködni hazafiu kötelessége, minthogy különben a közönség tényleges támogatása nélkül a kiállítás érdekében kifejtett ügybuzgalom pusztán csak kísérlet marad, s a nélküli részvétele, s így a hézagosság következtében a kiállítás nem fog azon színvonalra emelkedni, melyre a nálunknál kisebb államokban kedvezőtlenebb ipari- és gazdasági viszonyok közt rendezett kiállítások emelkedtek.

A magyar társadalom minden arra hivatott tényezőjének kötelessége tehát tőle telhető igyekezettel, a kitűzött cél minél sikeresebb elérhetése tekintetéből odahatni, hogy az 1896. évben Budapesten rendezendő millenniumi kiállítás a közvárokozásnak s így a nemzet méltóságának megfelelő, fényes eredményű és sikerű legyen.

A debreczeni kerületi kiállítási bizottság működését még a múlt évben megkezdvén, irodáját a debreczeni kereskedelmi és ipar kamara helyiségében nyitotta meg, hol a kiállításra vonatkozólag hozzá intézendő kérdésekre szives készséggel szolgál felvilágosítással s a szükséges bejelentő iveket kívánatra bárkinek díj nélkül megküldi.

Tájékoztatóul ez alkalommal is tudatja a debreczeni kerületi kiállítási bizottság, miszerint hatásköre kiterjed Hajdu, Szabolcs, Szatmár, Máramaros, Bereg, Ugocea és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyékre valamint a közben eső sz. kir. városokra, mely törvényhatóságok területén helyi kiállítási bizottságok alakítottak, Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város kivételével, melynek kiállítási ügyeit a debreczeni kerületi bizottság közvetlenül fogja vezetni.

Ezen helyi bizottságok következők:

I. Beregszászi helyi bizottság. Hatásköre kiterjed Beregszász területére. Elnöke a főispán, alelnöke az alispán, továbbá a Gr. Schönborn féle munkácsi és szentmiklósi uradalmak főigazgatója és Beregszász város polgármestere.

II. Nagyszőlősi helyi bizottság. Hatásköre kiterjed Ugoceamegye területére. Elnöke a főispán, alelnöke az alispán.

III. Máramarosszigeti helyi bizottság. Hatásköre kiterjed Máramaros megye egész területére. Elnöke a főispán, alelnöke az alispán, továbbá Sziget város polgármestere és Szőlőssy Antal kir. tanácsos m. szigeti lakos.

IV. Szatmár-németi helyi bizottság. Hatásköre kiterjed Szatmár sz. kir. városra és Szatmár vármegyének csengeri, fehérgyarmati, szatmári, mátészalkai és erdődi járásra. Elnöke Szatmár megye főispánja, alelnöke Szatmár város polgármestere.

V. N. Bányai helyi bizottság. Hatásköre kiterjed N. Bánya és Felsőbánya városokra;

Szatmár vármegyének színérváralyai, nagybányai és n.-somkúti járására. Elnöke Nagybánya város polgármestere, alelnöke Felsőbánya város polgármestere.

VI. Nagy-Károlyi helyi bizottság. Hatásköre kiterjed N.-Károly városra és Szatmár vármegyének n.-károlyi járására. Elnöke Szatmár megye főispánja, alelnökei Szatmár megye alispánja és N.-Károly város polgármestere.

VII. Nyiregyházi helyi bizottság. Hatásköre kiterjed Szabolcs megye területére. Elnöke a főispán, alelnökei az alispán és Nyiregyháza város polgármestere.

VIII. Szolnoki helyi bizottság. Hatásköre kiterjed Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye egész területére. Elnöke a főispán, alelnöke az alispán és Szolnok város polgármestere.

A kiállítási bizottságoknak magánfelek közti levelezése teljesen portómentes, a mi a magánfelek közti érintést — mindenesetre megkönnyíti; az egyes testületeknek és szemléyeknek a kiállítási bizottsághoz intézett levelei azonban a küldő minőségének megjelölésével és a „hivatalos felszólítás folytán portómentes“ felirással látandók el.

Ezen helyi bizottságok a kiállítási bejelentő ivek szükséges mennyiségével már el látva lévén, azok készséggel fogják megküldeni a bejelentő iveket mindazoknak, kik eziránt hozzá fordulnak.

Midőn ezzel a kiállítás ügyét ismételve melegen ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe, egyszersmind felemlítjük, hogy a kiállításra vonatkozó bejelentési határidő folyó évi December 31-én lejár, s később érkező bejelentések csak különös figyelmet érdemlő körülmények között fogadtatnak el.

Debreczen, 1894. November 10.

A kerületi kiállítási bizottság nevében:

**Gr. Degenfeld József,**

Hajdumegye és Debreczen város főispánja, mint elnök.

**Dr. Király Ferencz,**

kamarai titkár, mint bizottsági előadó.

### Ezt is jó tudni.

Némely testtartás és némely mozgás az első pillanatra közönségesnek tűnik fel előttünk. Ez a benyomás nem csál soha, és ha fáradságot veszünk magunknak e testtartások és mozdulatok elemzésére, mindenkor indokolva találjuk azokat.

Ez a közönségesség két forrásból eredhet: rátartásból és tudatlanságból, — mihez mindig még némi hiúság és arrogancia is jár;

ezek táplálják a hétköznapiaságot s jutattják kifejlődésére.

Kiséreljünk meg saját magunkon egyes olyan magatartásokat és mozdulatokat, melyek közönségeseknek tűntek fel előttünk: tegyünk egy pár lépést kidüllesztet könyökkel: ez a testtartás épen nem természetes, következésképpen közönséges; avagy vegyünk fel vasárnapias magatartást, — legott hétköznapiasokká válunk.

Vegyünk fel pompázó magatartást; — lépdeljünk lassan, majd a bal, majd a jobb csipőt tolván előre... Behanzin királynál meg járta ez az ő vadjai közt, de civilizált országban groteszk, s a helyett, hogy imponálna, inkább derűtségre hangolja a közönséget.

Üljünk a szék kis szélére: magatartásunk ügyetlen, köleszött s következésképpen közönséges; vessük el magunkat a karosszékben nagy kényelemmel: magatartásunk impertinens, következésképp közönséges. Hogy kifogástalanok legyünk, kerülnünk kell ezt a két szélsőséget; üljünk a szék közepére egész fesztelenül, nem keresve sem az elfogultatlanságot, sem az előkelőséget. a mi magától jön, ha magatartásunk természetes.

A sok gesztikulálás szintén nem fér meg az előkelőséggel. Ez mindig kisegítő eszköznek látszik: megnyomni, aláhuzni a szót, mintha ez által akarnánk valamit megerősíteni, pedig itt is áll a közmondás, hogy: „A ki sokat akar bizonyítani, mitsem bizonyít.“

A leggyakoribb közmozdulatok között tartozik a kéznyújtás, midőn mindenkivel, a kivel csak találkozunk, kezét akarunk szorítani. Ezzel a szokással ma már vissza kezdnek élni s ideje, hogy megszorítsuk, a nélkül, hogy valami illetlenséget követnénk el. A kezdeményezést mindenesetre a magasabb állású egyén tegye: következésképpen a nő a férfival, az éltesebb nő a fiatalal, az aggastyán a fiatal emberrel szemben.

Ennek a kezdeményezésnek az a célja, hogy kivonhassák magukat alóla az éltesebbek, ha nekik úgy tetszik; azért nem illik kezét nyújtani nekik, mielőtt ők maguk nem teszik ezt.

A mi a fiatal leányokat illeti, itt a kéznyújtás szokása tulságos aránvokat öltött; semmi szükség rá, hogy erős kézszorításokat váltsanak idegen emberekkel azon ürügy alatt, hogy azok a testvéreiknek jó barátjai, vagy hogy valamikor táncoltak velök. Nagyobb izlésre mutat, ha a leány álló helyzetben az ilyeneket röviden üdvözli, vagy gyöngén meghajtja a fejét előttük, ha ül.

Szóval az egyszerűség legjobb ellenszer a hétköznapiaság ellen; a szerénység, minden rátartás mellözése egyetlen módja az előke-

sza, velem pedig már ez a malheur is megesezt. Ne nevessem meg kérlek, belátom, hogy bolond s az émyegység ábrándos voltam, de tehetek e róla, hogy olyan puha szívem van, mint a viasz... Fogadd meg, hogy nem fogsz megmosolyogni.

— Fogadom. Beszélj egész nyugodtan.

Káldor nagyot lélegzett, aztán vontatott hangon folytatta:

— Még akkor nyár volt, augusztusi forrás, mikor a házunkhoz jött, anyámmal és Vilma nővéremmel, a kik a balatoni fürdő-saisonról tértek haza s magukkal hozták őt is, mint előre jelezte anyám, a legbájosabb kuzinom at. Nem voltunk még teljesen elkészülve a fogadtatásukra, a szobákban bútor-porozás volt, a kertben pedig almaszedés. En szegfűt kerestem a virág-ágyakban, mikor a kerti ajtó előtt kocsis állott meg. Ők voltak. Anyám, ő és a nővérem. Egyszerű fekete ruhában volt, arca mélyen lefátyolozva.

— Isten hozott, szépséges kuzinom!

— Szervusz Gyula!

Napról-napra erősödött a barátság közöttünk. Együtt voltunk mindig, együtt sétáltunk a kertben, a fák gyümölcsös gallyai alatt. Együtt ültünk ebédnél, vacsoránál. Hű árnyéka, kísérője voltam minden lépten-nyomon. Ugy tiszteltem, mint egy középkori lovag tisztelte hölgyét.

Pár nap múlva megjött, — az öcsésénél volt látogatóban — a mi régi jó ismerősünk, a „jókedvű Cz a k ó Feri“ is. Ez volt a neve mindennél, a hol csak megfordult. Viális, jó fiú, maga a szikrázó szellemesség. Mikor belépett a szalonunkba, ez volt az első szava Arankához:

— Sohase voltam még szerelmes, de nem állok jót magamról, hogy ezen túl se leszek.

Még ez nem bántott; tudtam, hogy szeret bokolni, hiszen ő mintaképe az udvariasságnak. De mikor láttam, hogy többet foglalkozik a lánnyal, mint a mennyit az udvariasság megkíván, olyanforma érzés szállt meg, a mit féltékenységnek lehetne nevezni. Valahányszor megszólalt a cigány-zene az ablaka alatt, nem tudtam aludni az izgalomtól, elvesztettem higgadtságomat, mert Czakó húzatta a nótáit. Neki joga volt hozzá: a tekintélyesebbek, a hatalmasabbak joga, hiszen már doctor juris volt. Lassankint állandó lovagja lett az én bájos kuzinomnak. Ő állapította meg a napi programokat, (persze magát sohse felejtette ki azokból), a kirándulásoknak, a soiréknak ő volt a főhőse, (ezekre is meghívatta magát tapintatos leleményességével). Udvariasságával s ügyességével kezdett imponálni a leánynak. — Azt hiszem, a csárdásaival hódította meg magának, a miket egész virtuozitással járt. A báltermekben, ha

Czakó ráperdített a rezgő-csárdásra, egész udvar sereglett köréje, mindenki bámulta, a mint ijesztő gyorsasággal rakta lábait, mindenki tett egy-egy megjegyzést rá; a mamák pedig, a kiknek leányait sorra táncoltatta, — kivált a Darvas törvényészi bíró felesége és Szabó fiskálisné — dicsőhymuszban mondták el maguk közt a Czakó viselt dolgaikat.

— Nos hát láthatod, mily nagy fölényt gyakorolt fölöttem ez az ember s mily messze állottam tőle. Ugy, hogy az én szerény kísérelésselom mindinkább halványodott az új csillag fénye mellett...

Szava elcsuklott itten; fölemelte a csészéjét és nagyot szüresölt belőle, nyilván csak azért, hogy megindulását titkolja s ne lássam, hogy a szeméibe könnyecseppek szivárogtak a földözött emlékektől.

— A többit elképzelheted már, egyszerű az ilyen történetet és még sem mindennapi. A pointje pedig az a tubarózsa-epizód volt...

— Melyik? nem tudom.

Egyszer a szobában ültünk együtt, az ő szobájában. Hallottad már, hogy rajongott a tubarózsaért. En a mikor csak tehettem, kedveskedtem neki velök; megköszönte és fel-tüzte a mellére mindannyiszor és én olyan boldognak éreztem magamat ilyenkor. Egy mulatság utáni nap volt az, valami kedélyes kaszinó-krenchen után, a mit Czakó rendezett az Aranka tisztelőtére és a saját szakállára-

lőségnek; úgy kell tartani magunkat a szalomban idegenek előtt, mintha csak otthon magunkban volnánk. A vágy, hogy vélt előkelőségünk által feltűnést keltsünk, a legbiztosabb mód rá, hogy a közönségeknek tűnjünk fel; mert az előkelőség mindenek fölött egyszerűségről és szerénységről áll.

### Fővárosi levél.

Harangzugás hallatszik egész Európában, hozzánk is elhal tompa moraja a szentpétervári harangoknak. A nagy Oroszország meglepő részvétellel siet a császár ravatalához. Európa is szokatlan melegséggel teszi le koszorúját.

Valami szokatlan történik a fehér birodalomban. Mintha fölszakadva hosszú stópadok sötét köde s kicsillanna belőle az új idők szabad szelleme. Minden nap új esodát hoz. Ma a lengyelek kapnak engedélyt, hogy anyanyelvükön tegyék az esküjüket, holnap az újságírókat fogadja a császár kitüntető szíveséggel s alig ocsudunk fel a bámulatból, már jön egy új sürgöny, mely mindennél bámulatosabb: Qurkót, a lengyelek Bachját nyugdíjazni fogják... Dicsőség az ifjú ezárnak és — arájának. Szabadság szelölője, lengj vidáman és magassan a roppant fehér birodalom felett.

... Kérdezi a képviselő házban Prileszky Tádé Wekerlét:

— Szeretted-e kegyelmes uram a muszkát?

— Szeretem öreg, hogyne szeretném!

Szalad az öreg Papp Elekhez.

— Nem lesz háboru, Elek — beszél örvendezve — mert Wekerle szereti a muszkákat

— Szereti hát — nevette Papp Elek — különösen ha megeheti őket.

Hiro futott a dolognak a folyasón s jóízű kacagástól hangzott a ház. Pedig hát igazza volt az öregnek, mert még se lesz háboru.

És ha kiveszekedték magukat agráriusok és nem nem agráriusok, este közös erővel tódulnak a népszínházba, hogy a szókimondó Blahánét megtapsolják. Ott aztán konstatálják, hogy Évva Lajos igazgató a legnagyobb finánczgenie. Ezzel a darabbal minden deficizeteket tüntet, sőt úgy lehet egy kis báracskát is elővarázsol.

A házaeskről eszembe jut, hogy a Lukács fürdő szintén egy új „házaeskrát“ épített, csak hogy ez a házaeska európai jelentőségű a t é l i B u r a szempontjából. Rendkívül fényes berendezésű szállodája is, úgy, hogy az orvos-egyesület valóságos vívmány-

nak tekinti magyarországon ezt a betegek számára berendezett épületet. Nem is haboztak kimondani, hogy betegek számára nem csak Magyarországon, de egész Európában nem lehet annál megfelelőbb gyógyintézetet találni. Az ifju Palotay, akinek főérdeme van e dologban, meg érdemli az elismerést.

### TINÓDY.

### Debreczeni hírek.

\* **Az utadó szedése.** A nagyközönséget közvetlenül érdeklő ujtítás lépett kedden életbe. Az utadókat ugyanis nem az adópénztárnál, hanem a kistanásteremben szedik, ahol a kivetést is eszközlik. Az utadók beszédével ideiglenesen további intézkedésig, K i s s Lajos számtiszt van, mint pénztárnok megbízva. A befizetések ellenjegyzését az utadó kivetők egyike végzi. Ismételjük, hogy az az intézkedés, mely már is nagy könnyebbséggel jár a közönségnek, ideiglenes és átmeneti.

\* **Népesedés.** Debreczenben nov. 4-től 10-ig terjedő héten született élve 24 fiu, 25 leány, halva 3 fiu, 4 leány, összesen 56 gyermek. Meghalt ugyanezen idő alatt 19 fi-, 14 nőnemű, együtt 33 egyén. Közülök 16 öt éven aluli gyermek volt.

\* **Eljegyzések.** Városunk két köztekintélyben álló családjában történt örvendetes eseményről értesítjük lapunk olvasó közönségét. Belányi Gábor mező-tárkányi állomásfőnök, f. hó 11-én jegyezte el Beér Margitot, Beér Kálmán rendőrkapitány bájos szép leányát. — Ugyancsak 11-én tartotta eljegyzését ifj. Kaukol János bizt. intézeti tisztviselő, id. Kaukol János tiszta-polgári birtokos fia, Farkas Szeréna k. a.-nyal. néh. Farkas Ferencz kedves leányával, zilahi Sebess György 1848—49-iki honvédhuszár százados kedves, szeretetreméltó unokájával. Mindkét tiszta szerelemből kötött frigyhez áldást, boldogságot kívánunk!

\* **Két tűz egymásután.** Szombaton éjjel ugyancsak sok dolguk akadt a tűzoltóknak. Alig hogy 7 órakor a Gilányi kaszárnya mellett levő állítólagos tüztől visszavonultak a laktanyába, alig hogy leszereltek, már 8 órakor újra tüzet jelentettek a laktanyába. Teljes felszereléssel ki is vonult a tűzoltóság veres-utczára, a hol a 449. számú, a Kerekes Péter tulajdonát képező ház nádteteje gyuladt ki. A tűzoltóság rögtön lokalizálta a tüzet, miután már a háziak előbb is sikeresen működtek az oltás körül. Mint a vizsgálatból kiderült, az ottan lakó Török András egyik albérlője Szekeresné gyertyával járván a padláson, így támadt a tűz. — Ejjél után, úgy két

óra fele, félrevert harangok zugása jelezte, hogy ismét tűz van. A Széchenyi-utczai külső soron az 1651. számú háznál volt a tűz, mely ház az özv. Halász Jakabné tulajdonát képezi. Az épület hátsó részén a kamarában támadt a tűz, melytől azután leégett az egész nádtető. A kár 400—500 frtot tesz ki. A tűzvizsgálatot megtartotta a rendőrség, melyen jelen voltak: Erdey r. fogalmazó, Fodor mérnök, Publik Ernő h. tűzoltó főparancsnok. Erdekés és megemlítésre méltó, hogy egy épen azon a tájon időző tűzoltó a veszély első percében beszaladt a honvéd laktanyába, hogy értesítse a tűz veszedelméről a tűzoltókat, de a napos semmi áron nem engedte, hogy a távbeszélőt használhassa s így csak későn értesülhetett róla a tűzoltóság.

\* **Villamos világítás a közbágyóhidon.** A közbágyóhid villamos lámpái kedden este gyultak ki először. A próba jól sikerült s elismeréssel nyilatkoztak arról a tanács kiküldöttei: Boezkó Sámuel, Körner Adolf, Vecsey Imre és Stáhl Géza.

\* **Kerületi börtön építése.** Városunk már a közel jövőben az igazságügyi palotákon, vasuti gépjavitó műhelyen, új pályaudvaron kívül más nagy szabású állami intézménnyel is gyarapszik. Ez lesz a kerületi börtön, a szegedi mintájára, ötszáz, hosszabb időre elítélt rab befogadására építve. Az igazságügyi miniszter már a törvényszéki palota építésének tárgyalásakor biztosan megígérte, a város pedig feltételül kötötte ki annak létesítését, melyhez ingyen területet ajánlott fel. Ez ügyben László Zsigmond miniszteri tanácsos néhány nap mulva városunkba érkezik.

\* **A szerelem miatt.** Csipke István asztalos legény szerelmes volt Szabó Juliska napszámosnőbe, ki a Sziv-utczán lakott. Csipke István esténként el is járt imárottjához, hol mindig tárt ajtókra és tárt karokra talált. Ez azonban még nem adott volna egyébre okot, mint egy eljegyzési, később pedig egy esküvői hirre, Csipke azonban rájött, hogy Juliskája arczoskáját más is csipkedti. A féltékenység bosszura ingerelte s hétfőn este, mikor meglátogatta, egy bicskával neki rontott a leánynak kit csak a háziak mentettek meg az összeszurkálás elől.

\* **Apró gazemberek.** Bizony sok kis gyermek lézeng itt a városban, kikből minden kitalik. Ilyen volt Ugra Esztiike 9 éves nádudvari illetőségű kis leány is, kit egy homokkerti lakosnő, egy szegény asszony könyörületből magához vett, miután értesült egész árvaságáról. Nevelni, tanítani akarta, hanem a kis csavargó nem akart hajtani a jó szóra s napról-napra veszedelmesebb csinyeken törte a fejét. Az utóbbi időben többször pénzlopáson

A mulatságra egy gyönyörű tubarózsza-mellcsokrot kapott Czako Feritől. Még másnap is feltűzte, aztán mikor hervadozni kezdett, vízbe tette, hogy felüdüljön.

Az enyémet pedig az asztal lábánál találtam széthullva, eltaposva...

— Miért dobtad ezt ide, Aranka? lásd, ez nem szép tőled.

— Czako mondta, hogy ne engedjem meg gyermekes hizelgéseidet. Hoz ő majd nekem. Meg voltam semmisülve. Fölszedtem a virágot és kipirult arczczal, lesujtva, egyre csak ezt mondogattam:

— Nem szép tőled.

Aztán, mint egy megbántott gyerek, kiesttem a szobából, hogy elpanaszoljam a bajomat az édes anyámnak. Künn volt a kertben, a vad folyondárral befutott lugasban.

Jóságos mosoly ragyogott az arczán. Megsimogatta a fejemet és vigasztalni próbált.

Nincs okod haragudni, ő bizonyosan nem rosszakaratból tette azt, ha Czako tanácsolta. Reá hallgatnia kell. Szereti s tegnap meg is kérte a kezét a mulatságon, a második négyes alatt.

(— Hát már a második négyest is együtt táncolták!)

— Most csak az apja beleegyezését várjuk, aztán megtartjuk az eljegyzésüket.

Most már tisztában voltam mindennel. Tehát ő szereti Czako Ferit, azért dobtá a ró-

zsáimat az asztal alá. Ettől a naptól kezdve megváltozott a barátság közöttünk. Én soha többé nem adtam neki tubarózsát, ő pedig barátságosabb volt irányomban, mint azelőtt. Beláttam, hogy gyermekes ábránd volt mindaz, a mit éreztem, egy olyan édes tavaszi lán, a melyen minden fiatal szívnek keresztül kell esnie, mégis rosszul esett, hogy meg kell válnom tőle.

Mikor eljött a búcsú napja, megcsókoltuk egymást a perronon. Én zavartalan boldogságot kívántam neki, ő meg barátságos mosolylyal nyujtotta felém a kezét:

— Ugy-e azért jó barátok leszünk?

— Jó...

— És a mit vétettem ellened, megbocsátod?

— Meg...

Többet nem tudtam mondani; csak mikor elrobogott velem a gőzös, éreztem, hogy most már mindennek vége. Maholnap a Czako felesége lesz.

Elhallgatott.

A szomszéd szobából jókedvű zongorahangok verődtek át a falakon, a kis bakfisch hugom esteli gyakorlata, a hogy a „Suhancz“ operette-keringőt játszotta. Pajzán jó kedvvel s szinte incselkedő éles hangon kísértó a dallamot:

... Bizony vak vagy szerelem,  
Vak vagy és esztelen...

Elhallgattam a kedves áriát s még egyre a Káldor Gyula szerelmi históriáján járt az eszem. Mikor fölvettem a szememet a földről, a széteszlő szürke füstgomolyon keresztül az én szegény érzelő barátomon akadt meg a tekintetem. a ki fejét könyökére fektetve, némán, mozdulatlanul ült a kiürített eszéze mellett, kezében az ezüst ezukorfogót szorongatva, szivarja pedig hanyagul odavetve füstölgött az asztalon.

— Fiu, te még mindig szerelmes vagy.

Nem felelt, de nagyot sóhajtott. Durezásan toltá el maga elől a csészét. Jó ideig néma csendességben ültünk, csak nagy későn hallottam, a mint az elbúsult teremtes keserű életunsággal s kétségbeejtő resignációval mormogott egyet a bajusza alól:

— Nem érdemes élni...

\* \* \*

... Szép volt, nagyon szép volt, mint a tavasz istennője, hullámos barna füstökkel, rózsapiros arczczal és igéző mosolylyal ajakán. Szenvedélyesen járta a csárdást, szerette a likórt és rajongott a tubarózsákért. — rajongott, de csak a Czako Feri tubarózsáiért...

érte nevelő anyja. Most kedden újra lopott, de mielőtt észre vehették volna a tolvajlást, megugrott a kis leány s most a rendőrség körözi.

**\* Aki nagyon szereti Debreczent.** Szabó József országgyűlési csavargó, kit már városunkról több ízben kitiltottak, úgy látszik nagyon megszerette Debreczent, mert a szive mindég visszahozza ide. Kedden újra a kapitány elé került, mert holt részegen feküdt az utcán. A rendőrkapitány előtt azzal védekezett, hogy nagyon szereti Debreczent. Daczára azonban Debreczenhez rajongásának, haza tolonczolták illetőségi helyére.

## A hétről.

— Tréfák. —

A héten arról volt szó a vastag falak között, hogy le kell szedni az utcákon a falakról a légszesz lámpákat s díszes oszlopokon a járók mellé kell állítani.

Szó volt arról is, hogy a jóra való ügyet a villanyvilágítási bizottsághoz utasítsák.

Légszeszlámpa . . . villamos világítás. . . Ugyan mikor kerül már rá a sor magára — a világításra.

Két úr találkozik a piacon.

— Barátom, én úgy veszem észre, hogy a te barátod nagyon henezeg. De majd le töröm én az ő szarvait.

— Na barátom azzal nem sok kárt csinálsz neki.

— Hogy, hogy! . . .

— Rak rá ujakat a felesége.

Sokan tréfálkoztak már a csütörtök-i vacsorákkal, amelyeket a társadalom, a sajtó és a színészek köréből hetenkint csütörtökön este tartanak meg.

De a tréfa mindég egy volt, az, hogy csütörtököt mond a csütörtök-i vacsora.

A héten ezzel a vicczel senki sem állhatott elő, mert a „csütörtök-i vacsorát“ pénteken este tartották meg.

A szegények összeírását teljesítette a hatóság. A kiküldöttek betévedtek egy nagyon szegény tagba szakadt öreg asszony kunyhójába.

— Hány éves?

— Kilenczvenkilencz.

— Özvegy?

— Isten őrizzen — hajadon vagyok.

## Hajdumegyei hírek.

**Katonai sorshuzás.** A katonai sorshuzás sorozó járásonként az első korosztályban összeírt ifjakra nézve Hajdumegyében jövő évi január hó 9-ik napján fog megtartatni. A sorshuzás a járásbeli tisztviselőnek és az illető községek elöljáróinak jelenlétében fog eszközöltetni. Az összeírt hadköteleseknek azonban nem szükséges épen személyesen megjelenniök, elég ha meghatalmazottjuk, vagy a sorshuzás vezetője által kijelölt más egyén huzza ki részükre a sorsszámot. Az e tárgyban kifüggesztett hirdetések különben teljes felvilágosítással szolgálnak.

**A közegészség Hajdumegyében.** Lonsonczy Almos dr. Hajdumegyei tiszti főorvosa a megye közigazgatási bizottságához terjedelmes jelentést nyújtott be a hétfői ülésen. A jelentés szerint a közegészség az elmúlt október hónapban jóval kedvezőlenebb, mint volt szeptemberben. Az uralkodó kórok jellege általában lobos és hurutos bántalmak szimptomáit mutatja. Legtöbb halálesetet magasabb életkorúknál a tüdőlob okozott, gyermekek között pedig a heveny, gyomor-

és béllhurut. A lakosság számarányához viszonyítva a heveny fertőzések kórok járványosak voltak.

**Népesedés a múlt hóban.** Az elmúlt hó folyamán Hajdumegyében 568 születési eset fordult elő. Ennyi új szülött közül 27 halva jött a világra. Ezzel szemben halálozás 334 volt, mit levonva a születések számából, a szaporodás 234. A számi minden esetre elég tekintélyes, bár egyes hónapokban nagyobb adatokkal is dicsekedhetünk.

**Arany lakodalom.** Adler Farkas h. szoboszlói birtokos, megyei bizottsági tag és neje f. hó 11-én ünnepelték arany-menyegzőjüket családjuk tagjainak és Szoboszló város közönségének örvendező részvéte mellett. A nemes szívu emberbarát ez alkalomból 2500 forintot osztott ki alapítványként különféle hasznos czélokra. Az odaváló ev. ref. egyház iskoláztatási czélokra 800 frtot kapott. A jubiláló házaspár szombaton saját házában megvendégelte az izr. hitközség szegényebb tagjait. — Ugyancsak szombaton az izraelita templomban hálaadó istentisztelet tartatott, mely alkalommal Katz Salamon rabbi szép beszédben méltatta az Adler-párnak a hitközség körül szerzett érdemeit. Vasárnap délelőtt 10 órakor a család tisztelgésével Fezdődött meg az ünnepély. A család nevében Acsádi Ignác magyar tud. akad. levelezői tag, az ünneplő pár fia üdvözlölte a szülőket. A család tisztelgése után az egyesek és küldöttségek tisztelgése vette kezdetét. Vége-hossza alig volt a gratuláló küldöttségeknek, ismerősöknek és jó barátoknak.

**Hány tanköteles van Hajdumegyében?** Hajdumegyében az 1893—94 tanévben 25,482 tanköteles gyermek volt, mely szám az előző évhez viszonyítva 1342-vel többet tesz ki.

## Ujdonságok.

— **Isteni tiszteletek.** Vasárnap az ev. ref. egyházakban a következő lelkészek tartanak istentiszteleteket: a nagy templomban Mindszent Imre segédlelkész; kis templomban Szilágyi Imre segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban Dicsőffy József lelkész; az ispotály templomban K. Tóth Kálmán lelkész. A róm. kath. templomban reggel 7 órakor Molnár Dezső segédlelkész, kilencz órakor Wolafk Nándor dr. vál. püspök plébános tart nagy misét, mely után Molnár Dezső szent beszédet mond. Fél-tizenkét órakor Heiling József csónades szent misét mond. Délután fél 3 órakor litánia lesz, mely után a rózsafüzér társaság tartja rendes ajtatosságát.

— **Kossuth Ferencz Debreczenben.** Kossuth Ferencz 17-én délután érkezett városunkba, hol nagy fogadtatásban részesült. Szombaton este Kossuth Ferencz jelen lesz a Csokonai emlékünnepen és felolvasó estélyen, a mely nyolcz órakor kezdődik. Alkalma nyílik itt megismerkedni városunk elite közönségével. Vasárnap délelőtt tartja beszámolóját Thaly Kálmán a kollégium udvarán. Ugyanő mutatja be Kossuth Lajos fiát, aki valószínűleg szintén beszélni fog az egybesereglet népnek. — Azután Kossuth Ferencz az esetleges küldöttségeket fogadja, első sorban a debreczeni hölgyeket, akik a legszebb ezüst koszorúval adóztak a halott Kossuth Lajos iránti kegyeletüknek. Utánuk a hajdúvárosok küldöttségei tisztelegnek s a debreczeniekre az idő előrehaladottsága miatt valószínűleg csak másnap kerül a sor. A hajdúvárosokból és szomszédos községekből százával készül bejönni a nép Kossuth fiának látására. — Dében Bekényi Péternél ebédel Kossuth. Délután négy órakor a közönség és Kossuth kivonul a honvédtemetőbe s Kossuth megkoszorozza a sírokat, míg a kollégiumi ifjuság szónoka alkalmi beszédet mond. — Az ünnepélyre meghivattak az összes egyletek. A honvéd temetőből fáklyák fénye mellett jön vissza a közönség. Este a Bika éttermében társas vacsora lesz Kossuth tiszteletére. Hétfőn az előző napról elmaradt tisztelegéseket fogadja Kossuth és látogatásokat tesz a városban, melynek néhány kiválóbb nevezettségét is megtekinti. Innen keáden reggel uta-

zik el az Érmellékre, Székelyhidra, hol szintén nagy előkészületeket tesznek fogadtatására. Az utban eső községek mindenütt üdvözölni fogják az állomásnál.

— **Puky Gyula,** a debreczeni kir. tábla elnöke visszaérkezett külföldi tanulmányutjáról. A kitűnő szakember teljes alaposzaggal tanulmányozta a német, francia és svájci bíróságok rendszerét és a főelőzetet és úgy nyilatkozott lapunk tudósítója előtt, hogy a magyar bírói kar egyáltalán nem áll mögötte az európai nagy államok bírói karának. Sőt azt tapasztalta, hogy a magyar bírói kar pártatlanul áll a maga nemében az egész kontinensen, amennyiben rendkívül szerény fizetési viszonyok közt óriási munkát végez és e mellett megbízhatósága, lelkiismeretessége, szak-képzettsége valóban csodálatos. A magyar bírói kar — mint magát Puky Gyula a külföldön szerzett alapos tanulmányai után kifejezte — meggyőződése szerint valóságos missiót teljesít hazánkban.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Tóby István debreczeni kir. törvényszéki aljegyzőt törvényszéki jegyzővé nevezte ki.

— **Sürgős csomagok.** A kereskedelmi miniszter november elsejével sürgős szállítást léptetett életbe. A sürgős csomagokat a levélpostával továbbítják. — A földadónak a csomagért esedékes rendes tarifaszere franko illetéken kívül 60 kr. külön díjat és rendes express-illetéket (csomagonként 25 krt) kell fizetnie. A sürgős csomagok szállítására alkalmas bármely tárgyat tartalmazhatnak, terjedelmük azonban egy méternél hosszabb, fél-méternél szélesebb és 10 kilogramnál súlyosabb nem lehet. Egyebekben csomagolására a közönséges csomagok szabályai érvényesek.

— **A város czédulái.** Mikor az ujesztendő közeleg, Simonffy Imre polgármester nem feledkezik meg a város szegényeiről sem. Ilyenkor a régi szokáshoz hiven kinyomatja azokat az apró czédulákat, a melyeket házról-házra hordoztatnak s a jólelkü emberek 10 kron, vagy 1 frtért váltanak meg. A mi ezekből befoly, a szegény alaphoz esztoják, hogy a város ilyenformán még több szegényen segíthessen. Simonffy Imre javaslataira a tanács ismételten elrendelte ezeknek a czéduláknak a kinyomását és a széthordását.

— **A Csokonai-kör** 1894. évi november 17-én, az Arany-Bika szálloda dísztermében, barátságos vacsorával egybekötött ünnepélyes felolvasó estélyt tart. Tárgysorozat: 1. „Csokonai-dal“, előadja a debreczeni daleylyet. 2. Elnöki megnyitó beszéd, Géresi Kálmántól. 3. E. Kovács Gyula, Debreczeni emlékek az 50-es évek végéről. 4. Költemények Szaboleska Mihálytól. 5. Novella, Vértesi Arnoldtól. 6. Csokonai József naplója, bemutatja Komlóssy Arhur. 7. „Csokonai-dal“, előadja a főiskolai énekhar. Tagok és hozzátartozóik belépti díjat nem fizetnek. Nem tagoknak belépti díj személyenkint 1 frt. Ily belépti jegyek előre válthatók Tóth Béla ur gyógyszerárában és este a pénztárnál. Kezdeté este 8 órakor. Az estélyen megjelenik Kossuth Ferencz is kíséretével együtt. A felolvasásokat a részére fentartott páholyból hallgatja végig; azután valószínűleg részt vesz a vacsorán is.

— **Lakoma a Kossuth Ferencz tiszteletére.** A Kossuth Ferencz tiszteletére vasárnap este a Bika szálló dísztermében társas lakoma lesz. A lakomára szóló jegyek a Bika szálló kávéházában és a portásnál szombaton estig kiválthatók.

— **Eljegyzés.** Szikszay Aladár helybeli fiatal igyekvő todrász, hétfőn tartotta eljegyzését özv. Halász Jánosné szép és kedves leányával Róza kisasszonnyal. Az eljegyzéshez a rokonok, jóbarátok s az ösmérsők szerencse kívánatai fűződnek.

— **A Zion tánczvigalma.** A Zion debreczeni betegsegélyző egylet a közönség által már szinte megszokott és megkedvelt téli tánczigmát f. évi december 29-én fogja a Margit fürdő dísztermébe meg tartani. Hírlik, hogy a rendezőség ezúttal tombolával fogja a tánczmulatságot egybekötöni. A szükséges előkészületek már folyamában vannak. Kétséget sem szenved, hogy siker és kedélyesség dolgában ez a mulatság sem fog az előző években rendezettek mögött maradni.

— **Lakoma az E. Kovács Gyula tiszteletére.** Pénteken este Hamlet előadása után, az Angol-királynő vendéglő külön termében, társas lakomára gyűltek össze többen városunk előkelő közönségének soraiból. Az asztalfőn E. Kovács Gyula művészi foglalt helyet, kit zúgó éljenzéssel fogadott a társaság. — A kedélyes vacsora alatt Rudnyánszky Gyula köszöntötte fel a vendéget, mire E. Kovács Gyula rövid, meleg szavakban mondott köszönet. A társaság kedélyes hangulatban egészen hajnali egy óráig maradt együtt. — **Jelen voltak:** Bajnóczy Valéria, Bács Károlyné, Bácsi Armuska, Bogyó Ilonka, özv. Cserniné Mária, Cserni Berta, özv. Kiss Károlyné, Kiss Irén, Kiss Izabella, Locsarekné Gizella, Stancsekne Buday Etel, Bakos Béla, Ballay Béla, Bács Károly, Berger Jenő, Csukás István, Gáspár Imre, Katona Imre, Kepes Géza, Király Gyula, Király József, E. Kovács Gyula, Kőrössi Kálmán dr., Krémer Jenő, Kutasi Imre, László Albert, Löw József, Nádaszy József, Nyilassi Mátyás, Örvényi Ottó, Rózsahegy Kálmán, Rudnyánszky Gyula, Serényi Jenő, Simonyi József, Schwarz I. Imre, Szentgyörgyi József, Szathmáry Zoltán, Sziky Miklós, Szüts Jenő, Tapolezai Dezső, Than Gyula és Vántsa György.

— **Kossuth Ferencz Nyiregyházi.** Kossuth Lajos fia országos körútjában f. hó 21-én, jövő szerdán, Nyiregyházat is meglátogatja. Nagy örömet okozott e hír Nyiregyháza polgársága között, mely ünnepélyesen akarja fogadni a nagy Kossuth Lajos fiát.

— **Kamatláb.** Az igazságügyi miniszter a törvényes kamatlábnak 6%-tóliról 5%-tőlira leszállítása iránt törvényjavaslatot nyújtott be az országgyűléshez.

— **Elhalasztott közgyűlés.** A debreczeni tornaegyletnek f. hó 18-ára kitűzött közgyűlése közbejött akadályok miatt f. hó 25-én fog megtartatni.

— **A collegium köszönete.** Következő sorokat kaptuk közlés végett: Debreczen város nagyérdemű közönségének azon páratlan jószívűségéért, a melylyel főiskolai tápintze tünkre segélyt gyűjtő ifjainkat fogadta s nagybecsű és bőkezű adományával sok szegény sorsu tanítványainknak megélhetését s pályájukon való előbb menetelüket lehetővé tette, mely és halás köszönetét nyilvánítja a főiskola nevében Debreczen. 1894. november 17. dr. Öreg János, akadémiai igazgató.

— **A vasuti gép- és kocsijavító műhely területe határvonalainak természetben való kitűzését és fölmérését kívánja a magyar államvasutak igazgatósága.** E tárgyban árt a városi tanácshoz, melyet értesített, hogy a szükséges adatokat a helybeli üzletvezetőség-től kaphatja meg, ezuttal kéri, hogy az eljárásához egyik műszaki közegét küldje ki.

— **Téli segélyek.** A városházán pénteken délelőtt megkezdették a téli segélyek kiosztását. Egyszerre több mint 40 szegény emberen segítettek kisebb-nagyobb összeggel. A város jótékonyágát szegényeivel szemben különösen az utóbbi időben gyakorolja áldásosan, amennyiben hét is alig mulik el a nélkül, hogy a szegényalaphól segélyeket ne osztana ki.

— **Csokonai induló.** Rácz Károly, a kitűnő debreczeni cigányprimás, kinek művészi játékában a debreczeni közönség oly méltán leli gyönyörűségét, igen szép Csokonai-indulót szerzett, mely László Albert kiadásában jelent meg. Ara 1 frt. Kapható a szerzőnél, továbbá László Albert könyvkereskedésében és a Csokonai-kör pénztáránál. A tiszta jövedelmet felerészben a Csokonai-kör javára adják.

— **Munkások gyűlése.** A debreczeni önnálló munkás betegsegélyező pénztár folyó nov. hó 18-án délután 2 órakor a városháza kis tanástermében a temetkezési egylet megalakítása végett alakuló közgyűlést tart, melyre az egylet egy férfit, mint női tagjainak pontos megjelenését kéri az igazgatóság.

— **Öngyilkosság.** Balogh István 16 éves eszményi legény csupán azon csekély ökből dobta el magát az életet, mert a gazdája elhagyta a szolgálatából. Annyira elkeserítette ez Baloghot, hogy kiment az édes apja újkerti szőlőjébe s ott a pajtában felkö-

tötte magát ezukor-zsineggel a gerendára. Mire tettét észre vették, már halva volt. Ujházy Károly vizsgálta meg és konstataálta a beállott halált. A hullát beszállították a közkörbáz hullaházába, honnan rövid időn eltemették.

— **Az ecsedi láp lecsapolásának kezdete.** Szatmár vármegye alispánja 1894. évi október hó 24-én kelt határozatával a vízjogi törvény alapján az „Ecsedi láp lecsapoló és Szamos-balparti vízmentesítő társulat“-nak megengedte, hogy a nyugati Kraszna elvezető csatornát, a Soospatak-Homoród-Balkány elvezető csatornát, a nyíri dombok északkeleti oldaláról az ecsedi láp felé lefutó ugynevezett nyíri folyások alsó szakaszának rendezése céljából tervezett munkákat, a lápi belvíz levezető csatornákat és a Szamos balparti töltéseket Szatmártól kiindulva az olesvai körtőlésig az összes tervezett hidak, zsilipek, s egyéb műtárgyakkal együtt kiépíthesse úgy, hogy ezen összes munkálatok a határozat jogerőre emelkedése után következő január hó 1-ső napjától számítandó 3 év alatt bevégezzék.

— **Kolera.** Az ázsiai rém fenyegetőleg közeledik! Szabolcsban már a második kolera eset fordult elő. Dombrádon halt meg ismét egy ember koleraiban. Jóna dr. ez esetben is konstataálta a kolérát és a község zár alá helyeztetése elrendeltetett.

— **Örült az utczán.** Tegnap este az utczán járó-kelők szomorú jelenetek voltak tanúi. Egy 50 évesnek látszó paraszt ember szaladgált a főtéren. Egy rendőrnek sikerült nagynehzen elfogni az örültet s felkísérni a városházához. Annyit tudtak csak meg tőle hogy a keresztneve Ferencz s dereckeit illetőségü. Az örültet kiszállították a közkörházba.

— **A nebulók szivaroznak.** Az elemi iskolákba járó apró gyermekek sportszerűen üzik a cigarettázást. Kivált iskolából hazajövet, egy 8-10 éves gyermekekből álló csoport vorodik össze s részint az utczán talált cigaretté csutkákból, részint egy egész krajczáron vett cigarettákból bodor füstöket eregetnek. Ezen a sporton, mikor ilyen nebulók gyakorolják, megbotránkozik a járókelő közönség, más részről pedig ez az iskolai fesszabályokba ütközik. — Miutan az illetén gyufával való járás tüzvész is könnyen okozhat, felhívjuk arra a tanító urak, a rendőrség, különösen pedig a szülők figyelmét.

## Színházi karezetatok.

— A h é t r ő l —

A színházbizottság ülésén ismét felelevenítették a nyári szinkör s ezzel együtt a színészet állandósításának a kérdését.

A nyári szinkört felépíthetik, a színészetet állandósíthatják, csak már egyszer a színészeket is állandósíthatnák.

Alig kerül egy jó erő, már is készül másfelé.

Hja mikor a jó erőnél jobban megbecsülik az erő művészeket.

Szintársulatunk egyik jeles tagja abban a kiváló szerenésében részesült eddig, hogy hetenként csak egyszer játszhatott. Természetesen joggal kiálthat fel:

— Ki meri azt mondani, hogy én minden nap i színész vagyok.

A szintársulat jó izü humoráról ismert komikusa; Matyi rendes szokásához híven kitűnően játszotta meg egyik jobb szerepét.

Előadás után senkinek sem jutott eszébe, hogy Matyit gratulálja.

Észre vette, s hogy anélkül ne maradjon megfogta jobb kezével a bal kezét, melegen megszorította s így kiáltott fel:

— Azért én még is gratulálok önnek Matyi.

## Színház.

\* **Cziterás.** A Libapásztor helyett hirtelen előrúttott cziterás nem valami nagy közönséget vonzott a színházba szombaton. Az előadás cseppel sem volt jobb, mint az előbbi, sőt itt-ott egyenesen rosszabb is volt. Ferenczy Pablója úgy játék, mint ének tekintetében eléggé megállhatja helyét, bár ha a szigorú kritikát nem bírja is meg. — Margó Zelmá ügyes Rozetta volt, de éneke esik kifogás alá, Galyasi pedig ellenkezőleg jól bánik kis terjedelmű, de szépen iskolázott hangjával, de játszani nem igen tud. Hideg Kukorilli volt, a kinek mindent elhihetünk, csak épen azt nem, hogy szerelmes is tudna lenni. Rózsahegy és Krémer mulatságos titkos rendőrök voltak. Kozma is szépen énekelt, mikor nem kapkodott összevissza a hangok után. Nyilasssi és Locsarekné gondoskodtak a közönség józú mulattatásáról.

\* **Apja leánya.** Vidor gyöngye alkotmányu, melyre csak a benne levő pár darról lehet ráfogni, hogy népszínmű, — gyöngye előadásban került színre vasárnap. Az egyedüli Tiszainé Ellinger Ilona, a ki kedvességének és szeretetreméltóságának összes varázsát felhasználta, hogy ki tudjon emelkedni a többi szereplők közül. Nem színészeket hibáztatjuk ám ezuttal, hanem Vidort, aki ebben a népszínművében egyetlen jó szerepet sem irt. A közönség nem is mulattott valami pompásan.

\* **Mondogin ur felesége.** Kellomes estéje volt hétfőn a színházba járó közönségnek. Krémer ennek a mulatságos bohóságának a főszerepét, a papus kormány alatt nyögő Mondogin urat, pompás vonásokkal karakterizálva állította elének. Az est sikerének főresze az övé. Diszkrétén játszott meg minden jelenetet, pedig nem egyszer nyílt volna alkalm a helyzetet természeténél fogva túlzásokba esni. Bácsné a zürnokoskodó feleséget, Kiss Irén Clorinez énekesnőt játszották sikerrel. Pécsey, Rózsahegy. Sándor jók voltak. Külön is men kell emlékeznünk a kis Bajnóczy Valériáról, a ki minden egyes föllépése után meggyőz kennünket arról, hogy kis gyakorlat után igen ügyes nairva lesz. Izzéves öltözködése mellett, bájos és rokonszenves megjelenése biztosítja az első benyomás kellemes hatását. Főként dicsérőleg kell elismernünk helyes hangsúlyozását és sikkes természetes mozdulatait, melyek pedig nem minden színképzből kikerült növendék éreneyei. Általában úgy vesszük észre, hogy a kis Bajnóczy Valéria a fiatal leányok személyesítésére kellő gyakorlattal és ügyességgel bír.

\* **Liba pásztor.** Nem lehet minden este jó előadás. Nos, kedden olyan volt, a melyet még nem láttunk többet az idén. Nem is tartjuk érdemesnek, hogy bővebben foglalkozunk vele. Remélhetőleg a második előadás alkalmával nem igen lesz okunk panaszkodni a partitúra barbár megbesonkítása és az ének számok lélek nélküli lepergetése miatt. Ezt el is várjuk s a szereplőkről véleményünket fent tartjuk akkora.

\* **Ferreol.** Gondos rendezés, tanulmányra valló, korrekt alakítások jellemezték a szerdai előadást. Sardon Ferreoljának első előadása már olyan volt, mely csaknem minden tekintetben kielégítette müigényeinket s az ország bármely nagyobb szinpadán szép sikerre számíthatott volna. A szerdai előadás ennek nevíjónál is magassabban állott. Az akkori kisebb hibákat is kipótolta a gondos rendezés és újabb tanulmány, úgy hogy teljes élvezettel hallgattuk végig az előadást. A főszíker Arday Idát, Pethest, Tapolezayt ss Sándor Emilt illeti. — Számos ilyen élvezetes estét kívánunk a debreczeni közönségnek.

\* **Boccaccio.** Azt hittük, hogy jobb előadás lesz, mint volt. A reprise érdekeltsege és a Souppé kedves muzsikája iránt való vonzalom csaknem zsufozásig megtöltötte a színházat. Rusinszky Gyöngye Boccaccio volt, hiányzott alakításából az élet, a kedv és főleg az a kellék, a mi Boccacciónak minden esetre kell, hogy az alakjából, mozdulataiból és egész lényéből kitűnjék. Margó, Galyasi, Locsarekné, valamint a férfi szereplők Kozma, Nyilassi és Tiszai mulatságos alakokat produkáltak. Rózsahegy és Ferenczy megállóták helyüket. A karok elég szépen működtek, különösen az első felvonás fénéljében.

\* **Hamlet.** Ünnepe volt: pénteken a debreczeni színháznak. E. Kovács Gyula legnagyobb elő tragikus színészünk lépett fel a Hamlet királyi világhírű szerepében. Városunk művelt közönsége, melynek ritkán nyílik alkalma hasonló művészi erők játékában gyönyörködni, zsufozásig megtöltötte a színházat, — Az est középpontja E. Kovács Gyula volt, a ki oly markáns színekkel, erőteljes vonásokkal karakterizálva állította elénk a tépelődő Hamletet, hogy kivüle nem látnak mást, környezetet egészen eltörpül mellette. De nemcsak elénk állította, hanem meg is magyarázta a britt óriás e fonségés alkötását, annyira, hogy ő Hamlet volt minden mozdulatában, minden szavában. Hangjának a legapróbb részletekig menő finom pointirozása, árnyalata, a helyzetekhez alkalmazandó művészi arczjáték, mikor már szeméből kiolvassuk, hogy mit akar mondani és mit érez, folyvást lekötve tartották a közönség figyelmét, mint valami varázsa ringató bűvös erő. — Öszintén sajnáljuk azonban, hogy pompás Hamletjét nem élvezhettük végig a maga teljességében, mert a zsufozásig megtöltött állóhely és karzat örökös zugása és alkalmatlankodása miatt több helyen alkötött valamit hallani a beszédből. Ezt leszámítva azonban olyan élvezetes estéje volt közönségünknek, melyhez hasonlót még igen sokat kívánunk. A vendég művészt minden jelenete után ötször-hatszor szólította lámpák elé a közönség.

— stj. —

\* **A város színházbizottsága** szombaton délután Simonyi Imre kir. tan. polgármester elnöke alatt ülést tartott. A bizottsági ülés határozatából kifolyólag a Tegedy László alapítványát a tanácsnak elfogadásra ajánlják s minden öt évben kiírják a pályázatot. A bizottság ezután Tiszai Dezső színtársulatának működése felett elismerését nyilvánította s a tervezett alapon létesítendő színház valamint a színház debreczeni állandósításának kérdésében egy szűkebb körű bizottságot küldött ki, amely pozíciót, már a színházbizottság legközelebbi ülésén megteszi. A bizottság kimondotta, hogy Debreczenben az opera előadások kultiválását kívánatosnak tartja s hogy az operától könynyebben kieszaközölhető legyen anyag, ruha, díszlet, a színházbizottság maga is segítségére lesz az színházbizottságnak.

\* **A debreczeni színtársulat Nyiregyházán.** A nyiregyházi színházban rosz napok járnak az igazgatóra és a társulatra, úgy hogy Szalkay társulatával együtt még e hó végével elmegy Nyiregyházáról. A tavaszi szezonra Tiszai Dezső, a debreczeni színtársulat igazgatója vette bérbe a színházat, ki ajánlatában azt az ígéretet tette, hogy a tavaszi szezonra magával viszi társulatának legjobb erőit is, nem úgy mint a mult évben.

\* **E. Kovács Gyula második fellépte.** E. Kovács Gyulát olyan szives és lelkes örömmel látta viszont pénteki vendégfellépésénél a debreczeni közönség, hogy a színház igazgató táviratileg kérte a kolozsvári nemzeti színház igazgatójától az engedélyt, — E. Kovács Gyula így lép fel vasárnap, november 18-án másodszer II. Rákóczy Ferencz fogságában.

\* **Heti műsor.** Tiszai Dezső színház igazgató a jövő hét műsorát a következőleg állapította meg:

Hétfőn: Buborékok, vigjáték.  
Kedden: Fgy bolond gondolat, bohózat.  
Szerdán: Boccaccio, operett.  
Csütörtökön: Gauthier Margit, színmű.

Pénteken: Ali baba. Látványosság lezállított helyárrakkal.

Szombaton: Bányamester, operett.

Vasárnap: Bányamester, operett.

Hétfőn: Bányamester, operett.

## A lefőzött lantos.

— Megtörtént. —

Honfi Keresztesy Pál országbolondító körútjában városunkban is megfordulva, betért egy helybeli uri ember házához is, hol a házigazda szintén Apolló szolgálatban áll. Átnyujtá mély hódolattal legújabb versét és várt a busás borraivalóra.

— Köszönöm, szolt a házi gazda megilletődött hangon; s elolvassa a poétámat, papírt, tollat ragadt és a következő verset penderíté papáira:

„Sok szép verset elolvastam,  
És gyönyörködtem azokban,  
De ily szépet, magasztosat  
Milyet k o l l é g a osztogat,  
Nem adtak még soha nekem:  
F o g a d j a m é l y k ö s z ö n e t e m !”

— Pénzem nincsen, mert magam is szegény költő vagyok, — mondá ekkor megindult hangon a megindult költőtárs, — hanem viszonzásul fogadja el tőlem ezt a szerény verset!

S átnyujtá a bámuló Keresztesy Pálnak a beirt félárkus papirost.

Honfi barátunk végig futá szemével a verset; látszott arczán a kellemetlen meglepetés; de egyszerre hátat fordított, s e szavakkal csapta be maga után az ajtót:

— Nem látsz engem többé,  
Sem pedig ez ajtó,  
Nem költő kell ide  
Hanem végrehajtó!”

Ezzel elrohant.

## Irodalom.

A „Kakas Márton” legújabb képes élelzap 7-ik száma kitűnő képekkel és kacagató trófaságokkal jelent meg. Melegen ajánljuk olvasóinknak e kitűnő élelzapot, melynek elég ajánlólevele már az is, hogy Sipulusz szerkeszti. Megrendelhető Budapesten, évnegyedre 1 frttal.

Előfizetési felhívást bocsátott ki a Csokonai nyomda és kiadó részvénytársaság J á n o s s y Zoltán költő-ményeinek második kötetére. Előfizetési ára füzve 1 forint, diszkötésben 2 forint. Gyűjtőknek 6 példány után egy füzött, 10 példány után pedig diszpeldány jár.

„A magyar nemzet története” Szalay József kiváló munkájából ma jelent meg a második füzet, melynek úgy szövegéről, mint képeiről elismeréssel kell nyilatkoznunk. — A szerző előbb a rómaiak harczeit a germánokkal tárgyalja, azután áttér a hunok betörésére és Atilla történetére, végül a hatodik fejezetben ama germán népekről szól, melyek hazánkban a hunok elűzése után uralkodtak. — A szöveget ugyanaz az élénk világos előadás jellemzi, a melyet már volt alkalmunk kiemelni és a források felhasználása tekintetében is a legnagyobb lelkiismeretességet kell konstatálnunk. A képek egytől-egyig rendkívül érdekesek és van közöttük sok olyan is, a mely nálunk Magyarországon még sohasem volt reprodukálva. — A 4. fejezetben a Columna Antoninának egy érdekes domborművét találjuk, mely a rómaiak kivonulását Carnutumól tárgyalja; Traján oszlopáról igen szépen van reprodukálva a szarmát lovasok csapatja, távolabb egy harcot látunk rómaiak és germánok közt, majd a „germánok legyőztetését”, továbbá Marcus Aureliusnak azt a gyönyörű lovas szobrát, melynek eredetije a római Capitóliumban áll. A Columna Antoninának még néhány részletét is bemutatja a szerző, hogy azután a következő fejezetben a hazánkban talált hun eredetű tárgyakat ismertesse meg velünk. — A Nagy Szent-Miklósi leletet Aëtius római vezér képmása követi, mely egy monzai diptychonról van lemásolva; majd Atilla történetének művészi ábrázolásai közt be van mutatva Knackfuss egy szép rajza: „Követek tisztelgése Atilla nejejénél”, valamint Naue: „Atilla halála” című képe. A füzet utolsó fejezete gót képeket tartalmaz, melyek a vatikáni muzeumban őrzött sarkofágról vannak lemásolva, végre népvándorlási ékszernek vannak bemutatva két szép táblázatban. Azt hisszük, maga e rövid tartalmi ismertetés is elegendő arra, hogy bárkit is meggyőzzön a Szalay-féle munka nagy értékéről. Csak még arra figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy e munka nem tudósok, hanem a művelt nagy közönség számára készült. Nem is egy évtized, hanem alköt két esztendő fog kelleni befejezéséhez, úgy hogy az egész mű 1896. elején kapható lesz. Ez is nagy előnye a könyvnek, melyet ismételve melegen ajánljuk. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetési ára 1/2 évre (6 füzet) 1 frt 80 kr. 1/2 évre (12 füzet) 2 frt 40 kr. Egész évre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Az előfizetési összeg legzélszerűbben Lampel Róbert (Vodianer F. és Fiai) kiadóhivatalának Andrassy-ut 21. sz. a. küldendő be. A füzetek bérmentve küldetnek.

## Szerkesztői üzenetek.

H. G. Nagyon téved Nagysád; fiatal leányoknak nem illő kezét csókolni s ha önöknél ez így szokás — nagyon rossz szokás.

T. S. Gondunk lesz rá.

B. Gy. A megfejtéseket mindenkor a következők hét péntekjéig küldhetik be olvasóink.

K. P. Gyenge dolgok, még csak nem is kísérletek.

## Egyedüli mieder gyár Debreczenben.



Egészség szempontjából nagyon ajánlatos, hogy a legnagyobb óvatosságot kövessük el és épen a hölgyeknél áll ez, a kik a boltokból vásárolt miederek által a legnagyobb kínzásoknak vannak kitéve.

Legzélszerűbb mérték szerint teljesen a testalkotáshoz mérten

**MIEDERT KÉSZITTETNÜNK.**

Ajánlom tehát az én orvosilag elősmert

**MIEDERGYÁRAMAT,**  
hol a legolcsóbb árak mellett, jó szabásu és kényelmes füzöt lehet kapni.

**Nagy készlettel el vagyok látva.**

**1 füzöt mérték szerint 6 óra alatt**

— megelégedésre készitek el. —

Tisztelettel

**RÓSENZWEIG RÓZA, Nagyváradról,**

**tulajdonos GOLDSTEIN KAROLIN,**

**DEBRECZEN, FŐPIACZ, HUBER-HÁZ, a MEGYEHÁZ MELLETT.**

**Vegyes hírek.**

**Kellemes konkurencia.** St.-Joseph amerikai városban olyan konkurencia folyik sörgyárosok között, a mely a sörvív közönségre igen kellemes és a melynek minél tovább tartása általános óhajtatást képez. Az egymással versenyző gyárosok ugyanis annyira belemelegedtek a mulatságba, hogy egy hordó sört, amelynek az ára eddig 8—10 dollár volt, — féldollárért kínálnak.

**Esküvő a fogházban.** Cleveland amerikai városban egy volt angol tisztet sikkasztás miatt fogházra ítéltek. A boldogtalan nem rég váltott jegyet egy igen esinos és gazdag nővel. Mennyasszonya hú maradt hozzá és nov. 9-én egy protestáns pap kíséretében megjelent a fogházban. Itt a börtönőrök szobájában a pap összeadta az új párt.

**Rejtélyes öngyilkos.** Londonban néhány nap előtt letartóztattak egy embert erkölcsellenes kihágás miatt. Nem akarta elárulni nevét. A Halloway fogházban helyezték el, a míg kiletét kiderítik. Másnap reggel azonban holtan találták a foglyot. Kis zseb-tükrével behasított nyakába és aztán körmével egy kitérítette a sebet, hogy ez egyik fültől a másikig húzódott. Az öngyilkos kiletét még most sem tudják.

**Harcz a verebek ellen.** Az O ste melletti Neuhaus böles magisztrátusa úgy találta, hogy a verebek nagyon sok kárt okoznak s ezért elhatározta kipusztításukat. minden földbirtokos köteles birtoka nagyságának megfelelőleg jövő év április 1-ig bizonyos számú verebet elpusztítani és átszolgáltatni. Az ötven s több hektárral bíróknak 24 darab verebet kell átszolgáltatniok. — Az egyesült-Államokban egyidőben tudvalevőleg mester-ségesen terjesztették a verebeket — hasznoságuk miatt New-York államban pedig még ma is megbüntetik aki egy verebet megöl.

**Hatalmas könyv** az az emlékirat, melyet nemrég nyujtottak be a washingtoni szenátushoz. Albany város kérvénye egy 120 cm. magas és 490 kiló nehéz kötet alakjában. Hatezer levélből áll és 45,000 aláírást foglal magában. Lesz dolga annak, aki el akarja olvasni.

A p a : Micshoda? Egy olyan kis lánynak mint te vadjól, elég edj ambo-ruha is.

**Vigasztalás.**  
Fiatal asszony: Lásd, Józsi, tegnap a menyegzőnk alkalmával fekete nyakkendőt kötöttem, pedig figyelmeztettek, hogy a vőlegénynek fehér nyakkendővel kell megjelennie.  
Józsi: Az igaz; bocssás meg, megfeledeztem róla... Majd a legközelebbi alkalommal...

**Katonásan.**

Örmester jelenti a kapitánynak :  
— Jelentem alásan, kapitány ur, az a Barna önkéntes olyan hosszú és vastag, hogy nem találom neki való egyenruhát és szalmazsákot.  
— Ezer ördög! Hogy ezeknek az önkényteseknek mindig valami különös kell! Nem talál számára szalmazsákot? Tudja mit? dugassa őt magát szalmazsákba, hadd aludjanak a többiek rajta!

**Kávéház megnyitás.**

Van szerencém a mélyen tisztelt közönségnek becses tudomására juttatni, miszerint az általam a mai kor igényeihez képest ujonnan berendezett nagy-csapó-uteza elején levő

**„P A R I S“-hoz**

cimzett: kávéházat folyó 1894. évi november hó 17-én **szombaton** egy első rangu zenekar közreműködésével

**ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOM.**

Főtörökvésemnek fogom tartani tisztelt vendégeimnek igényeit mindenkor pontosan kielégíteni, hogy így a belém helyezett bizalmat méltán kiérdemelhessem. Boraim tisztaságáért, mint szintén az üzletemben mindenkor kapható hideg étkek izletességeért felelősséget vállalok.

Különösen tudomására hozom a t. uraknak, hogy üzletemben **egy kis tea**, rummal, citrommal vagy tejjel, a napnak bármely szakában **20 krajczárért** kapható lesz.

A nagyérdemű közönség pártfogását és a megnyitás alkalmával minél számosabb megjelenést kérve, vagyok

alázatos szolgája

**HALÁSZ IZIDOR.**

**Mulatságos időtöltés.**

**Számrejtvény.**

- 31. 26. 10. 11. 55. 6. A „nép. színház művésznője.
- 49. 7. 20. 44. 52. 47. Város a Balaton mentén.
- 22. 48. 35. 18. 53. 6. Régi magyar költő.
- 1. 40. 54. 12. 16. 16. 3. 29. Mithológiai alak.
- 14. 32. 40. 11. 26. 5. Egy madár.
- 33. 9. 41. 41. 51. Nagy olasz költő.
- 59. 57. 37. 10. 32. 25. Hazánk egy részének régi elnevezése.
- 27. 21. 16. 38. 8. 18. 45. Tó hazánkban.
- 43. 7. 29. 17. 30. 16. 34. 53. 47. Jeles magyar költő.
- 24. 58. 53. 42. 6. 34. 10. 7. 28. Spanyol tartomány.
- 2. 15. 23. 46. 18. 4. Aethiop király.
- 39. 7. 36. 3. 16. 3. 56. A tavasz másképen.
- 50. 1. 19. 53. 51. 16. 4. 28. Csinos női név.
- 13. Betű az abc végéből.
- 1—59. Két sor Vörösmarty egy költeményéből.

A megfejtők neveit közöljük s köztük értékes könyvet sorsolunk ki.

A lapunk mult heti számában közölt számrejtvény helyes megfejtőit a diszkötésű könyvet (H o r c z e g Ferencz, G y u r k o v i c s leányok) Nagy Jolán nyerte el.

A lapunk mult heti számában közölt számrejtvény helyes megfejtése:

„Kis lak áll a nagy Duna mentében.  
Óh mi drága e lakocska nekem.“

Helyesen megfejtették: Özv. Szentmiklósy Elek-né, Békési Ignác, Gunszt Ernőné, Richter Jenőné, Bleier Mariska és Aranka (Nádudvar), Nagy Jolán, (uyertes), Kiss Imre, Reismann nővérek (Nagy-Szöllős), Sikli Imre (N.-Károly), Horváth Janka, Müller Ernősz-tin, Csillag Béla, Singer Klári, Németi Sándor (Ny.-Megyes), Babics Lajos, Nagy Imre (M.-Tur), Gyalokai Gy. (Csermő).

**Apróságok.**

Azt hitte hogy lutri.  
S z á l i k a : Thátikám csináltassál nekem is egytherno-ruhát, mint van a Grün Riczinek.

Üzlet feloslás miatt hatóságilag engedélyezett

**VÉGKIÁRULÁST rendezek,**

mire is felhivom a n. é. közönség becses figyelmét, megemlítem, hogy üzletemben lévő áruk eredeti gyári áron árusítatik el.

**GYENES LAJOS, városház épület.**

**ARUK FELSOROLÁSA:**

Valódi bel- és külföldi ruhaszövetek,  
Fekete kelmék,  
Fekete és szines selymek,  
Plüsch és bársonyok,  
Zsinór és egyéb ruhadiszek  
Flanelek és Kasánok,  
Alkalmi szövetek,  
Báli virágok, belépők és legyezők,  
Jómosó velezek (Barchet)  
Kartonok, Toilek és Satének,  
Csipke, bodor és szalagok  
Arcz- és menyasszonyi fátjolok,

Jó szabású fűzők,  
Rövidáruk és bélések,  
Szines- és fehér kötő-pamutok, czérnák,  
Téli gyapjuk,  
Férfi fehérműek,  
Nyak- és zsebkendők,  
Férfi, női- és gyermek-harisnyák,  
Karton és csipke kötények,  
Berliner, Genilien és selyem Escharpok és kendők,  
Téli kendők minden nagyságban.

**Sirkoszoruk és szalagok, Csipke függönyök és Agyterítők és egyéb divat- és kézműáruk.**

# LESZÁLLITOTT ÁRAK!!

Üzletünk nagyobb helyiségbe való áthelyezés folytán

**feltűnően leszállított árak mellett**

árusítjuk a raktárunkon levő

## nagymennyiségű

női felöltőket, kabátokat, rádokat, bundákat, gyermek-  
köpenyegeket, kabátokat, és costümöket

továbbá **karmantyukat (muff) boa-kat,**  
**sapkákat, stb.**

# HEIMAN ÉS HALMÁGYI

női- és gyermek-felöltők áruháza Debreczen, főtér.

Karmantyuk (muff).

Női- és gyermek felöltők.



## Bundák, kabátok.



**Sternberg A. és Testvére**

cs. és kir. szab. hangszer-ipar  
Budapest VII. k. kereposiut 36  
Saját gyártmányu, mindennemű hang-  
szerek és azok kellekkel és alkatré-  
szel. Mindennemű hangszerek és ze-  
nélők javítása és hangolása a  
zak szerű pontossággal teljesítetik.

## ISKOLAI HEGEDÜK

frt 2.50, 3.50, 4 frt és feljebb.

Igen jó hangu hegedü, csinos dobozban . . . . . 8 frt.

**Képes árjegyzék:**

- a) harmonikáról;
- b) mechanikai zenélő-művekről és zenélő dísz tárgyokról;
- c) minden egyéb hangszerekről, hangszerkellékekről és hurokról külön ki-  
adásokban ingyen és bérmentve küldetik.

**Javítások pontosan teljesítetnek.**  
**Ócska hangszerek becseréltetnek.**

Nyomattot 1894. Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában.

*Evek óta kipróbált, tájadalomszillapító háziszser.*

**Kwizda-fele köszvényfolyadék.**

köszvény, csúsz és idegbajok ellen.

**Kwizda-fele**



köszvényfolyadék.

1/2 palaczk 1 frt oé

1/2 palaczk 60 kr.

**Kwizda-fele**

köszvényfolyadék.

Kapható minden gyógyszerárban.

**Kwizda-fele köszvényfolyadék.**

Főletét: kerül. gyógyszerár Korneuburgba.

2 arany  
12 ezüst  
érem  
9 dísz- és  
elismerő  
okmány.

Kwizda Ferencz János



**Kwizda-fele**

**Restitutionsfluid**

cs. és k. hiv. szab. mosóvíz  
lovaknak.

Egy palaczkal frt 1.40 o. é,  
30 év óta udv. istállóknak valamint  
katonai és polgári nagyobb istál-  
lókban is, használatban; nagyobb  
erősítések előtt és után erő-  
sítésül; továbbá fczamodások.  
rándulások, az inak merevsége  
s más ily alkalmaknál; képesíti  
a lovat kiváló teljesítményekre  
idomításnál.

Tessék a fönnebbi  
védjegyre  
ügyelni, s a vételnél  
határozottan kife-  
jezni.  
Kwizda-fele  
Restitutionsfluid

**Fő letét:**  
**kerül. gyógyszerár**  
**Korneuburgban.**

Kapható a  
gyógyszer-  
tárakban és  
drogistáknál.